Charte d’éthique de l’escalade (troisième version), rédigée par Marc Le Menestrel

Communauté et passion

Nous les grimpeurs sommes une communauté de passionnés. Partout dans le monde, qui que nous soyons, nous aimons nous rencontrer et partager notre passion qui est pour nous bien plus qu’un sport. Pour chacun de nous, d’une manière personnelle et intime, grimper c’est vivre.

Liberté et diversité

Les grimpeurs aiment être libres. Nous valorisons la liberté de choisir notre manière de grimper, de penser notre escalade, de la partager, de la rêver. Par respect pour notre liberté, il nous est difficile de choisir les valeurs qui doivent représenter l’escalade tant elles sont diverses et variées, tant elles restent aussi à inventer. Grâce à notre liberté et à notre diversité, nous recréons la richesse de notre pratique ainsi que de ses valeurs chaque fois que nous grimpons.

Nature et soutenabilité

Nous aimons la nature. Nous vivons avec émotion la beauté de la nature, du rocher, des lieux, des paysages ou des lignes qui inspirent notre escalade. La force de la nature et le pouvoir de sa verticalité nous invitent à l’humilité. Nous acceptons de nous adapter à la nature plutôt que de forcer notre passage par n’importe quel moyen. Par notre façon de vivre et nos voyages, nous aimons explorer et découvrir une nature dont la créativité nous dépasse et nous surprend. Nous avons une responsabilité personnelle et incalculable de faire attention où passent les chemins ; où nos déchets sont recyclés ; où nos excréments se dégradent ; à quel transport nous utilisons ; où nous nous garons ; à comment l’accès est régulé ainsi qu’aux besoins de la flore, de la faune et des générations futures. Nous faisons tout notre possible pour que les relations entre nos activités de plein-air et la conservation de la nature soit mutuellement bénéfiques, et non pas à sens unique où la nature est exploitée au nom de la conquête ou même de la recherche du plaisir. L’escalade doit développer notre conscience écologique.

Performance et plaisir de grimper

Nous aimons la performance et le plaisir de grimper à notre manière. Nous aimons l’intense satisfaction qui récompense la réussite de notre escalade ou de nos objectifs. Nous aimons progresser, nous améliorer, trouver nos limites, les repousser ou, parfois, les dépasser. Nous aimons atteindre de nouvelles cotations. Déterminés et persévérants, nous savons aussi échouer et faire de nos essais répétés un apprentissage ou une motivation pour essayer encore. Garder le niveau peut aussi être suffisant. Nous aimons aussi l’escalade bien au-delà de la performance et rien n’égale le plaisir de grimper. L’escalade favorise une forme d’harmonie entre le corps et l’esprit, une sensation de beauté, de grâce, de souplesse, d’équilibre, de rythme , de force ou d’énergie qui peut nous emmener au-delà de notre imagination. L’escalade est aussi un jeu, un art ou encore une aventure. Chacun selon sa voie, nous vivons une expérience qui nous engage totalement avec nous-mêmes et qui est le miroir de nous-mêmes.

Amitié et partage

Nous aimons choisir avec qui nous grimpons. L’amitié, la complicité, la confiance, le respect, l’entraide, l’émulation ou encore la solidarité nous aident à vivre et à partager le meilleur de l’escalade. Nous dépendons les uns des autres pour nous inspirer, nous conseiller, nous enseigner, nous guider, nous aider, nous assurer, nous brosser les prises, nous parer, nous encourager de même que nous féliciter dans l’acceptation de nos limites, de nos capacités et de nos différences. Nous dépendons aussi de l’honnêteté sans faille de nos actes et de la communication de nos réalisations : nous sommes responsables de préserver l’intégrité de notre passion. L’escalade c’est aussi grimper avec les autres dans un esprit d’équipe qui participe à la performance, au plaisir et au sens de la vie.

Mouvement et beauté

Le mouvement est au cœur de l’escalade. Nous aimons déchiffrer les prises, explorer les préhensions, inventer des gestes, découvrir des solutions et les réaliser à notre manière chaque fois renouvelée. Simples ou complexes, nous aimons découvrir de nouveaux répertoires gestuels et de nouveaux supports, inventant une escalade sportive, ludique, éducative, dansante ou poétique. Cette liberté, cette diversité et cette créativité participent à l’efficacité et à la beauté d’une escalade. Dans cette quête infinie du mouvement et de la beauté, nous écoutons notre corps et nous devons en prendre soin, dans le respect de ses capacités et de nous-mêmes.

Risques et sécurité

Nous les grimpeurs savons que nous prenons des risques. Au-dessus du sol, notre engagement nous expose à des dangers dont la conscience demande une attention permanente pour la sécurité. En escalade, il est possible de tout perdre et nous devons être attentifs à la confiance et à la fiabilité du rocher, de l’équipement, de la météo, de notre compagnon de cordée et de nous-mêmes. Apprentissage de la conscience des risques et de la confiance, l’escalade encourage à l’autonomie et à la responsabilité. A l’intérieur comme à l’extérieur, le risque est présent à chaque instant de la vie et nous ne devons pas chercher à l’abolir de la pratique. Nous devons être pleinement conscients que nous pouvons mettre les autres en danger et nous partageons nos informations sur les risques dont nous avons conscience.

Histoire et contexte

Nous sommes fiers des spécificités de l’escalade et de ses valeurs. Toujours en mouvement, l’escalade est une activité ancestrale de l’humanité qui fascine et inspire bien au-delà des grimpeurs. Nous valorisons et respectons notre histoire et notre culture. Nous reconnaissons les contributions de tous ceux qui participent au développement de l’escalade dans le respect de ses valeurs. Dans l’intention de préserver un accès libre aux sites naturels d’escalade, de bénéficier des meilleurs matériels, d’être soutenu par des institutions au service de l’activité ou de faire rayonner notre passion, nous valorisons nos relations avec les communautés locales, les institutions sportives, les acteurs économiques ou associatifs, les représentants politiques, les médias et le grand public. L’escalade se veut une communication entre les mondes.

Les salles d’escalade et la transformation sociale

Les salles d’escalade sont innovantes. Nous y créons des lieux, nous y dessinons des lignes, nous moulons des prises et nous découvrons une nouvelle liberté pour explorer et inventer une forme d’escalade uniquement limitée par notre imagination. L’essor considérable des salles d’escalade, en particulier en milieu urbain, a ouvert le monde de l’escalade à des populations de plus en plus diverses et à une communauté élargie. En particulier pour ceux qui y découvrent l’escalade, les salles apparaissent comme des espaces colorés et ludiques qui les invitent à un engagement exigeant et impressionnant avec eux-mêmes et avec leur corps. Alors que le risque reste présent, les salles d’escalade sont une opportunité pour une auto-éducation qui rappelle les jeux de notre enfance. En offrant une telle proximité entre les grimpeurs, les salles d’escalade sont des lieux forts où nous apprenons en regardant les autres réussir ou rater, essayer ou abandonner, se régaler ou se désespérer, dans la grâce ou l’agonie, vulnérables ou puissants, prestigieux ou anonymes, heureux ou réservés. Souvent une porte vers la nature, les salles d’escalade sont une opportunité pour développer notre connaissance de l’environnement. Elles créent l’obligation de comprendre que les prises naturelles ne sont pas faites par les humains, que les risques du plein-air sont différents des risques à l’intérieur, ou que l’environnement naturel ne doit pas être confondu avec un espace commercial. Les salles d’escalade ont une responsabilité spéciale dans la transmission des valeurs de l’escalade, pour le futur de l’escalade et pour la contribution de l’escalade à la transformation sociale.

Compétition et Intégrité

Lorsque nous pratiquons la compétition, nous aimons être au cœur de l’évènement en tant qu’athlètes. Nous valorisons une organisation qui respecte les grimpeurs et contribue durablement à leur développement. Nous aimons les règlements équitables, clairs, transparents et mettant en valeur les différentes catégories de pratique et de grimpeurs. Nous pensons que la qualité des blocs ou des voies, la qualité des ouvreurs, des supports, des prises et des athlètes sont essentiels à la valeur des compétitions. Nous valorisons les classements reflétant une comparaison intègre des performances, sans dopage, trucage, fraude, manipulation ou corruption. Nous travaillons avec nos coaches, nos entraîneurs, les autres membres de notre équipe et les officiels pour promouvoir une culture d’intégrité, et en particulier pour résister au dopage. Nous sommes fiers de l’opportunité de partager notre sport avec un public de grimpeurs et de spectateurs au-delà de l’escalade. Les compétitions d’escalade n’existeraient pas sans l’héritage de l’escalade et doivent contribuer à son développement dans le respect de ses valeurs.

A la rencontre de l’Olympisme

Nous pensons que les valeurs de l’escalade se retrouvent dans le premier principe fondamental de l’Olympisme : « L’Olympisme est une philosophie de vie, exaltant et combinant en un ensemble équilibré les qualités du corps, de la volonté et de l’esprit. Alliant le sport à la culture et à l’éducation, l’Olympisme se veut créateur d’un style de vie fondé sur la joie dans l’effort, la valeur éducative du bon exemple, la responsabilité sociale et le respect des principes éthiques fondamentaux universels. » L’Olympisme peut être une évolution naturelle et bénéfique pour l’escalade comme un bouleversement destructeur de ses valeurs essentielles. Nous valorisons un Olympisme qui soit véritablement au service des grimpeurs et de l’escalade et craignons les dérives d’un sport au service de l’argent ou du pouvoir. Nous pensons que l’escalade et les grimpeurs ont beaucoup à apporter à l’Olympisme dans son agenda de réforme, en particulier dans sa quête d’éthique, de respect de l’environnement, de revalorisation des athlètes au centre du sport, d’inspiration et d’éducation des jeunes, ou encore d’intégrité face aux multiples formes de corruption.

Inspiration, inclusion et ouverture de cette charte

Nous sommes conscients qu’une charte d’éthique comporte des risques, comme celui de figer la pratique, de légitimer un pouvoir de jugement ou de contrôle inapproprié, de faire semblant de réfléchir, d’initier un faux débat hypocrite ou de freiner l’évolution de l’activité. Nous pensons toutefois qu’une charte est aussi une opportunité d’accompagner l’évolution de l’escalade, de mettre les grimpeurs au centre du débat, de prendre conscience des dérives éthiques possibles, de renforcer les valeurs de l’escalade ou de mieux faire connaître la richesse de l’escalade. Cette charte a été conçue et rédigée suivant une démarche incluant des grimpeurs de tous les âges, de tous les niveaux et de nombreux pays. Les valeurs d’inspiration, d’inclusion et d’ouverture ont présidé à cette démarche. Nous aimerions encourager quiconque à profiter de cette opportunité pour exprimer son point de vue et participer ainsi à l’éthique de l’escalade.
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